
ИЗЛАЗМ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ
Цијена; з;ч Црнх Гору на годпш 10 крсна, на по
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За ЦРНУ ГОРУ поједннн број 10 пара. 

За СТРАНЕ ЗЕМЈБЕ поједини број 20 пара.

БРОЈ 31. ЦЕТИЊЕ, СРИЈЕДА 18- АПРИЛА 1912. ГОД. ГОДИНА V.

Цетиње, 18. априла
Ита.чнја је у мучноме положају.
Историја свијста мало је који рат 

забиљежила са таквим непојамно- 
стима као што је овај најновији 
ллсђу Турском и Италијом.

Неодолшва сила прилика везала 
је п једној п другој зараћеној стра- 
нп и главе, и руке, и ноге. Не могу 
да се кољу ни зубима, ни да се 
шчепају рука.ма, ни да се ударају 
ногама. Остали су им само репови. 
И бију се овијема на увесељење 
радозналијех гледалаца, а на свој 
сопствени велики јад. У колико 
сваки дан бивају све више обје 
стране раздражене, у толико и.м се 
у већој мјери ускраћују средства 
да се тврдо ухвате у коштац п ри- 
јеше питање, на коме је царство.

Италија је готово највише сама 
себи спутала руке и ограничипа 
слободу акције.

Кад је објавила Турској рат, дала 
је цијеломе свијету тврду ријеч, да 
ће чувати цјелокупност турскога 
царства у Европи. Рекла је, да рат 
Турској због Триполиса не значи 
у исто вријеме и разграблшвање 
отоманскога царства у Европи. Нри 
томе је дала лекцију балканским 
слободним државама, да буду мир- 
не, јер она неће потпомагати ника- 
кав њихов покрет противу Турске.

Иза тога је дошло ратовање. 
Италија не освоји Триполис ни по- 
слије неколико мјесеци ратовања. 
Турска неће с Италијом да закључи 
мир. Ако јој је — вели — потребан 
мир, нека заузме Триполис. А Ита- 
лији није до нродужења рата. Сад 
би требало да Турску принуди на 
закључење мира.

Како? Дала је ријеч, да неЕе о- 
тимати од Турске у Европи ни једну 
стопу земље. Знајући то, Турска 
се узјогунила, па неће ни да чује 
за закључење мира са Италијом. Да 
богме, да би друкчије зборила, да 
талијански ратни бродови дођу под 
Цариград. То пак не да мирољу- 
бива Европа; то не смије чинити 
ни Италија, јер би погазила своју 
ријеч, да неће черупати европску 
Турску.

Талијански ратни бродови били 
су овијех дана и пред Дарданели- 
ма. Учинили су малу шалу са дар- 
данелским утврђењима, па су се оту- 
да вратили.

Турска је одмах затворила Дар- 
данеле минама, бојећи се Цариграду.

Русија учини корак код Порте 
да се Дарданели одмах отворе, јер, 
кад су затворени, највише страда 
руска трговина, којој је туда нај- 
јачи пут у свијет. Норта се напра- 
вила мало шаљива и одговорила 
је, да ће Дарданеле отворити, кад 
јој се даде јемство, да Италија ви- 
ше неће на њих нападати! Дакле, 
да не би страдала међународна тр- 
говпна, талијанска флота не смије 
бомбардовати ни то тако осјетљиво 
мјесто Турске.

Г1а шта сад? Рат се одуговлачи 
у бесконачност. 'Гурска може да 
чека, истина са губитцима, али куд 
и камо мањим него Италија. Овој 
није до отезања. Тражи да јој Тур- 
ска призна, да је Триполис талп- 
јански. Турска неће да даде никак- 
во признање, већ одговара, нека 
Италија Триполис освоји, ако хоће 
да буде њен. Освајање Триполиса 
може трајати дуго вријеме.

Може јш при оваквоме стању 
ствари мир у Европп, нарочито на 
Балкану, стајати на тврдим ногама? 
Велике Силе настоје да га одрже. 
Иитање је само, зависи јш тај мир 
једино од њихове добре воље, ијш 
који пут и од непредвиђених слу- 
чајности? Док се год не сврши та- 
лијанско-турски рат, мир у Европи 
је у сумњи.

Ијш ће Италија норећи анексију 
Триполиса и капитулирати пред 
Турском, ијш ће згазити задану 
ријеч Европи, да неће нападати 
европске дијелове отоманског цар- 
ства. 11рво је немогуће, јер једна 
велика сила, каква је Италија, неће 
кагштулирати пред Турском. То би 
имало недогледне пош/иедице. О- 
стаје друга могућност. Гдје је тада 
мир? Ко ће тада јемчити, да се 
пожар ие рашири на све стране!

Још се може наћи самоједан из- 
лаз: да се Велике Силе сложе и 
заједнички натјерају Турску да при- 
стане на закључење мира са Ита- 
лијом. А ко у то да вјерује, кад 
се зна, да велике силе готово ни- 
кад нијесу сложне у погледу Тур- 
ске. Да су сложне, ове нотоње 
одавно не би било у Европи.

Италија се без сумње налази у 
мучноме положају, а с њоме и сви 
искрени нријатељи мира, међу ко- 
јијема је и наша земл>а.

Цетиње, 18. апрпла
Талпјапска ескадра, која се састоји из четрпаест 

ратппх бродова, налазп се усидрепа педалеко од 
Лемпоса. Главпи дио талпјапског бродовл.а — 10 
оклопл.епнх крсташа п 9 дестројера и торппље- 
рака палази се далеко па западу од Лемпоса. 
„5есо1о“ јавл,а, да талијапска флота више пеке 
бомбардовати Дардапеле, али да ће заузети трп 
пајвеИа острва у Егејско.м Мору: Лсмпос, Хиос п 
Митплепу п поставитп под своју коптролу пловпд- 
бу у овпм крајевпма, побирајући све приходе с 
тих острва.

*
За бродоломце са Тптапика сакупл.епо је до 

сада пет п по мплиопа перпера добровол.нпх 
прплога.

+

Ових дапа били су изборп општински у Г.ечу 
и па н.пма су хришГ.анскп социјалнстп, којп су 
до сада били иајмоГпији, претрпјели велики пораз.

+

Ирије четпрп дапа била је у Нрагу свечана нпста- 
лација повог прашког пачелпика др. Гроша. Том при- 
ликом др. Грош држао је говор па чешком језпку и пи 
је, као што је до сада био обичај, ни рије.чи прогово- 
рио н.емачке. што је код Нијемапа изазвало силно 
негодовап.е.

X Москг.и 11С се у мају подиГ.и споменик цару 
Александру III и гепералу Скобаљеву и отворнти 
музеј за трговипу и ипдустрију. На тпм свечапо- 
стима прис.уствоваће царска породица. свп мипи- 
стри и велпкодостоЈнпцп. Цар Ннкола држаћс тада 
парочпти говор.

У петак је општипа града Софпје предала крал.у 
Фердпнапду прпликом н.егове двадесетпетогодпшн.е 

владавине з.гатвЈ кп.игу. Т»м прпликом ирпреГеш' 
су у двору нарочите свечаногтп.

У Атниу је стпг.ш 11 криТапскпх пос.1анпка у 
намјерп да прис\ствују сједнпиа.ма грчке коморе. 
За оста.11' критске посланпке ка.ке се. да 1.е доћи 
доцнпје. Грабанство п.м је ирпреди.ш пдушевл.ен 
дочек. Пашав се у забунн зоО1 тога, влада је код 
владара пзрадпла. да се- огваран.е коморе одлоа.и 
за мјесе.ц даиа. Владпни кругови еу јако збун.енн 
и пе знају шта 1.е са крп11апским нослагшни.ма. 
X 011111 |е је заГОНеТШ! КПКО С\ 01111 МОГ.1И до|ш у 
Атин.у. а да пх еиле зашгптн.пце не зауставе.

Хроника
-Застава" се л.ути - Крезуба-баба и „Г1о- 

лптика“.
„Застава" се љути. Новосахска „За- 

става“ не може да живи без забадан.а. 
Нарочито јој боде очи Црна Гора. Све 
НЈТо је у напшј зе.мл.и, њој не взља. 
Сн_! се ухватила за једиу бил.епжу, која 
је изацгла у наше.м лисгу и без икаквог 
стида и срама денунцира. Нал.утило је 
цјго см•> г. Антонија Сгражичића, уред- 
ника „Нашег Јединстг.а" назвали милим 
гостом. И онда го мио подвлачп и онда 
надовезује како „тај мили гост сгално 
каља Србшу и Срнство". Кад би се прег- 
поставило да „Засгава" не зна ко је г. 
Сгражичић и да не праги писање „Нашег 
Јединства" ј.ци бл јој се то могло одби 
ти на незнање п глупост. Ати ту по 
сршедп ни;е ни пезпање ни глупост, него 
ноквареност тих мађарскихсавезника. „За- 
става“ баш на против врло добро зна 
ко је II г. Стражичић и какво је „Наше 
Јединство". И баш заго, што го врло 
добро зна, она се и Јвути, забада и 
депунцира, јер :е вријеђа шго и „Наше 
Јединсгво" не дува у исге дипле у 
које она према Црној Горп свира. Тре- 
ба бити покварен као они око „За- 
ставе“ па тврдити, да „Наше Јединство" 
ста.1но кал.а Србију и Српство Нанротив, 
од када се зна за „Наше Јединство", а 
оно, Богу хвала, излази близу двије де- 
ценије, увијек је писало о Српству као 
ниједан словенски лист, а нарочито као 
ниједан хрватски лист. Чак би у томе 
погледу и многи српски листови пред 
њим остали постидни, а међу тима пр- 
вима баш и та иста „Застава". Исто та- 
ко за њ се не може рећи ни да каља 
Србију. Напротив, и ту му се не може 
ништа замјерити. Био је и осгао и према 
њој коректан, што се не може рећи за 
„Заставу" према нашој земљи, и ако је 
„Јединсгво“ хрватски,а „Застава", на жа- 
лост, српскп лист. Што критикује режи- 
ме, личности и поједине поступке у Ср- 
бпји, друга је ствар; оно то чини у до- 
број намјери, братски. Најзад друго Је X и 
У, а друго Србија. Србију није никад напа- 
дало, нпти је напада, него неваЈвале људе 
у њој и њихове поступке, а то не значи да 
сталпо кала Србију. То је бар чисто и јас- 
но. Ајш као ни многе друге, ни „Заставу" не 
љути толико писање „Јединства" у опште 
као што их вријеђа што се и „Јединство" 
не обара попут њих на Црну Гору и на 
прилике у њој. То је оно што „Заставу" 
до безумља доводи, што јој не да мира 
и што се сада на „Јединство" блатом 
баца и овако га одвратно денунцира. Са- 
мо то слабо ће да користи и„Застави" и 
онима, за чији рачун денуниира. Колико 
„Јединство" „каља“ Српство најбол.е но- 
казују Срби пз свију крајева Српсгва, а на 
рочито из Далмације, који су најзад и нај- 
позваш|ји да о томе суде, ш го се ради;е 
претплаћују и читају „Јединство" него 
и многе српске листове. А гек се „Заста- 
ва“ не може толико дрзнуги, да свима 
тим Србима спори Српство и патриоти- 
зам. Када би „Застава" само у пола вр- 
шпла савјесно своју дужност од онога 
ш го чини овај честити лист, Срби се не 
би црвенили због ње и не'би се као кужне 
отресали као што су сад принуђени да 
чине, Јер „Застава" живи само на поругу и 
срамоту српског народа, а нарочиго ње- 
не најближе околине. Кад је баш хтјела 
да зна, ето и да чује какав вјетар дува 
на Цетињу!

Крезуба баба и „Политика“. Позната 
је прича о крезубој баби и њено.м дугач- 
ком језику, који је могла да обузда само 
онда кад јој је то у прилог ишло. За 
полић ракије умјела је она вјешто и слат- 
корјечиво да исприча све што је чула и 
видјела за друге, али зато је опрезно 
прелазила преко онога шго је чула п 
видјела за оне, којима је причала и од 

којих се корисги надала. Једиом гако 
причајући једној домаћици у сслу оно 
што је шшабирчила у околини, ирекиде 
је једпа игго је с њом била оиомевом: 
„А како рече оно за ову домаћииу?" 
Баба се љугну и огресе: „Нека, то се не 
прича“. Г1 насгави да прича о свему само 
не о ономе што је ова опомињала. Као 
за пакост, ова је стално прекидала опо- 
меном, да прича и оно што је за дома- 
ћпцу чула, док је вјешто баба скрегала 
рагговор на друге стварЦ, а све осорно 
добадивала: „Нека, то се не прпча!" Кад 
с_у изашли пз куће у којој су биле, упл- 
таће је она њена другарица: „Машго тп 
би те никако не шће да испричаш оно 
о њој“. Крезуба баба се заједљиво осми- 
јехну, па ће рећи; „Не лудуј, грдна дру- 
го, а гдје бих ја прпчала све што чује.м. 
Све се не прича. Кад би опа чула што 
се о њој прича, не би јој слатко пада.чо 
ни оно шго сеодругнма прича. Не при- 
чам ја њој све да зна, шпп да зпа све 
пгго се нрича, него пгго јој је мнло. Све 
се не прича, него оно што трсба да се 
прича. Кад не бих ја причала ш го треба 
да се прича, него само игго сам чула, 
сушила бих гушу од јутра до мрака и нико 
не би окретао главу на мене, а још мање бп 
ме ко частио и у кућу уводио". Ето, 
на ту крезубу бабу из пародне приче под- 
сјегила нас биоградски „Полигика" када 
смо прочитали у њој бомбасти наслов 
„Мађари на Цетињу", у којој се истиче 
како Мађари своју изложбу препосе на 
Цетиње. Ту се прича како су Мађари 
претрпили са својом изложбом флјаско, 
па су мислили да је пренесу у Софију, 
а.'ш како је тамо спремл.ен бојкот, да 
„зато иду на Цетиње и тамо ће остаги 
десетак дана“. И опда се још руга: Е, 
ако тамо не направе „кшефг“, нигдје не- 
ће“! Међугим то изношење је „Полигике“ 
спекулативно, онако исго као и причање 
крезубе бабе из народне приче. Све се 
не прича, него само што треба. Јесте, 
снремали су Мађари да пренесу своју из- 
ложбу на Цетиње, али су од тога оду- 
стали. А зна ли „Политика" зашго? Зна, 
али јој не конвенира, па зато и вјешто, 
попут крезубе бабе, прећуткује то и пра- 
ви се наглува и невјешта, јер јој не иде 
у рачун да исприча све. Намјеру о пре- 
носу изложбе мустара из Биограда на 
Цетиње изнијели су мађарски листови, али 
су они. нсти тако, изнијели да се од ње 
одусгало и за то навели узроке. А ти су 
узроци баш го што „Политики" не конве- 
нира а што би хтјела да се Ц Гори наруга. 
Али да пус гимо „П. Лојд" нека он каже све., 
нека он доврши причу „Полигике". Тај 
мађарски лист пише ово: „Дирекција кр. 
уг. трговачког музеја напусгила је. како 
је јуче извијештено, план да у Софији 
приреди изложбу мустара мађарске робе. 
Ајш је закЈвучила, да колекцију мустара 
послије неуспјеле биоградске изложбе да- 
де пренијеги на Цетиње и гамо је изло- 
жити. Сад је међутим доиало питање 
и оствирење овога пројекта. Према вије- 
стима, које су овамо сгигле, расположе- 
ње је Црногораца према Мађарима још 
горе него код Србијанаца и Бугара. Уз 
таке прилике била би заиста штета, да 
се мађарске мустре транспортирају у зем- 
љу Црне Горе, па да се изложба и тамо 
препусти новом ешеку". И ако је ово до- 
бар шамар за разметл.иву „Политику", 
ми ипак овдје не ударамо тачку. Кад нас 
баш изазива, да јој кажемо све. По Би- 
ограду су дизали силну грају противу 
ге мађарске изложбе и од силне буке су 
уши заглушивали. Али зато су ипак 
ФООњих ту изложбу посЈегили. На Цетињу 
се ћутало, па су се ипак опекли. И да 
су доијли, видјели би. да и без уке и 
граје на изложбу не би нико дошао. А 
нијесу дошли што су већ имали искуства 
личног. За вријеме анексије циЈела Аус- 
стро Угарска се о томе добро и онипјвиво 
увЈерила. Зато и имају искуства и не по- 
кушавају више, јер знају, да се у Црној 
Гори много не парадира с пагриотским 
осјећајима, али зато дјела говоре. Црна 
Гора је онда најрјечитије дјелом прогово- 
рила, па би и сада. Знају и они с киме 
имају посла, а најзад то и сама „Поли- 
тика“ нехотице открива, јер њен „трезвје- 
ни“ Ибис у том истом броЈу прича како је 
Коло Српских Сестара „поручило из Пеш- 
те вјештачко цвијеће, које ће о Ђурђев 
дану продавати у корист својих патриот- 
ских циЈвева" и кука: „Јадна нам мајка!" 
Да, јадна вам мајка код гаквих какви сте, 
срамото паша!



Србија и Бугарсна
— Маћедонско питање као основа за савез —

Позната је сгвар да је мађедопско питаље 
између Србије и Вугарске у толикој мјери 
заоштрило односе тих двају суеједних браг- 
еких зе.чаља да их је доводио до несношљи- 
ВОС1И. Сада се у париском листу »1'ану« 
изл.ажс како би требало да мађедонско пита- 
ље буде најсолиднија спона савеза између Ср- 
бије и ђугареке 1

Због саме пнтересантности и изпосимо го 
из.Јагаље у Гану« :

„Споразум између Србије и Бугарске, 
који неки с.матрају као утоиију, није са.мо 
потреба, веђ је и остварљив. Заисга њз- 
међу Србије и Бугарске посгоји ривал- 
сгво члјп је корлјен дубоко усађен у и- 
стори и ова два народа. Узрок несуг.та- 
сииа ш Мађедоиија. Мађедонија |е у сред- 
њем вијеку прииада.ча једним дпјелом 
Србима, а једни.м дијелом Бугарима. С гога 
историске традиције дају подједнака ира- 
ва на њу об|ема државама.

Велики дио словенског елемента насе- 
љава Мађедонију; пе одијел.ен ни црквом 
ни ексархагом, гај елеменат није ни чисто 
српски, ни чисто бугарски. Под овим у- 
словцма пропаганда обију држава има 
загарангован успјех. То Је учинило да се 
шовинизам, заснован на историским ире 
тензиЈама развије у великој мјери у Бу- 
гарској као и у Србији. Такви људи про- 
тивни су свако.м зближењу између Срби- 
је и Бугарске тврдеђи унанријед да је 
то утошђа.

С тога су узајамно пунили разним ме- 
ђусобним клевегама уши Европе, која је 
имала интереса да подржава ово непри- 
јател.с I во.

У кратко да сведемо наше мисјш о 
мађедонском нитању. Србија има нрава 
на Мађедонију исто толико као и Бугар- 
ска и у погледу економском и егничком.

Србија, као независна држава чинила 
је све да ублажи судбину Срба' у Маће- 
донијп, као што је и Бугарска чинила за 
својс сународнике. Било би неправедно 
оптуживаги Србију да се пије сгарала за 
Мађедонију. Србија је сада скониенгри- 
сала сву своју политику на принципу: „Бал- 
кан балканским народима." Она жели о- 
слобођење словенских елемеиата од Тур- 
ске сложно н заједнички са Бугарском.

Мађедонско пигање у мјесто да буде 
предмег несугласица између ових двију 
балкапских држава, треба да посгане 
напротив солидна споиа савеза између 
Србије и Бугарске.**

Опет натезање у Угарској
- Нова влада наилази на препоне —

Доласком др. Ладислава ил. Лукача за 
предсједника угарске владе вјеровало се 
као сигурно, да ђе се политичка ситуа- 
иша у Угарској разбистрити и да ће ус- 
пјетп, да заош греност опозиције ублажи 
и омогуђи рад у угарском сабору, а на- 
рочито да ђе учииити све, да се опструк- 
ција обусгави. Ајш сад избија да то није 
нп мало лако да се пбстигне. Чим је Лу- 
кач почео да преговара са опозицијом, 
избило је, да се до споразума између 
владе и онозиције пеће тако лако дођи.

Као пгго се зна, чим је др. Лукач об- 
разовао кабинет, одмах је почео да пре-

ПОДЛИСТАК
ПРИЈАТЕЉИ

нревео са талијанског 
Филип С. Врчевић

1,11.111 су нераздјсл.иви друговп. Један дру- 
гочг чак бјеху п сличии. 'Борђије Кемпеп и 
Кора.ш 1,1‘пцир бијаху из истог неког села, 
којс |'с иа.1а;ш.1о у просграној равнипи Ги- 
бнска у Угарекој. Борђије, као еин богатог 
посједник,!, нз.1азио се у Паризу због довр- 
шаваи.а својих иаука, гдје поново пађе свога 
нријаге.ва из дјетиљегва Венцора. кога је био 
иозвао у Париз К<»нге Сцехеиај, да ее уеа- 
врши у с.1икарстгд. па.ијесгивши га код јед- 
пог од најг.1асовлтпјп\ паригких с.тикара. Га- 
ко ее опи, пое.шје голико годппз, пасгапише 
у Иешги. Ке.нпер за крагко врпјеме сгече 
ве.шкп г.гае ва.кашн адвокага, дочи.ч се 1>еп- 
пор био проелавпо својп.ч смјелич исг<>рисц'им 
с.шкача због којпх је бпо и одликов.чп зл.тг- 
пом .чедал.ом на чеГупародпој пз.тожбп. Као 
шго с\ у дјегпп.егву бп.ти увјек у заједници 
два нераздје.1,ива иријагеља, наставише и са- 
да заједнички живот. Ке.ипер би се увјек оду- 
шевл.авао кад би, држеђи евоје одбране у 
суду, опазио међу пуб.шком евога прпјате.ва, 
којп бн га пажллшо с.тушао, 1>епцо|) је. пак. 
више цпјенпо оцјепу. којо.ч га је Гзорђије 

говара са највеђом онозиционом стран- 
ком у сабору, Јустовиима. Али још у са- 
мо.м почетку преговора вођа те сгранке 
Јуст изјавио је, да није ни мало задово- 
љан са изложеним преговорима Лукаче- 
ви.м и изјавио је, да прекида дал>е ире- 
говоре с њиме, сматрајуђи да од њихо- 
ховог споразума не може бити ништа.

О томе како је дошло до тог нрекида 
сам Јулије Јуст, предсједник независне 
угарске странке, изјаснио се овако:

„На конференцпји, која је потрајала 2 
и по сата разложио ми је пови министар 
предсједник на широко своју основу 
изборне реформе, која је тако консер- 
вагпвна, да са.м веђ у први мах видио, 
да је за нашу странку неприхватљива. 
Г1рема тој би основи др Лукач у 350 
котара снизио цеизус, но гласање не 
би било тајцо. У 60—70 котара било би 
уведено опште директно и тајно право 
гласа без икаквог цензуса а услов за 
право гласа био би једино тај, да доти- 
чни изборник борави недјељу дана у свом 
избориом котару.

„Чим сам разабрао Лукачеву основу у 
танчине, изјавио сам му одмах јавно и 
отворено, да након тога, шго сам чуо 
те његове иропозици|е, прекидам у име 
своје странке свако дал/е иреговарање, 
те сматрам сувишним, да се уопште по- 
куша ти преговори с нама поново запо- 
дијевати.

„На пропозиције дра Лукача ради ре- 
форме куријалне судбености и реформе 
носланика нијесам се у опште ни обазрио.

„У распуст сабора не вјерујем, јер би 
за тај случај на мјесто министра пред- 
сједника морао дођи нови човјек с но- 
вим програмом.**

Сад се владипи листови жале како др. 
Лукач настојава свима силама да разби- 
стри ситуацију, али да код опозиције 
не наилази на довојвно одзива, односно, 
на исто толико добре вол>е, да се уве- 
ду нормалне прилике у земл>и. Г1а п по- 
ред тога у владиним су круговима увје- 
рени, да ђе се можда у задњи час нађи 
неки гпосЈиз хчуепсН, који ђе служити као 
база за дефишггивни споразум.

Опозиција опет окривл>ује дра Лукача 
како није пошао правим нутем и како хо- 
ђе да изигра захгјеве пародне, а „Резђ 
Мар1о“ му отворено пребацује да више 
води рачуна да задовољи Тису него на- 
род. И док орган Кошутове сгранке 
„Видаребђ* изјавЈвује, да Кошутова стран- 
ка заузима исто становништво према 
Лукачевом кабинету као што |е заузима- 
ла према Куеновом, орган Андрашпјев 
„Мадуаг Нш1ар“ тврди, да је ситуација 
сада тежа н замршенпја него под Куе- 
ном и да је народна странка рада разо- 
чарна, јер се надала неминовном спора- 
зуму владе и Јусговаца.

Талијанско-турски рат
Ни једна не попушта непријатељу

Као шго су сви изгледи, рат између 
Игалије п Турске отегпуђе се дуже ври- 
)еме. Ниједна од зарађенпх страна не 
мисли на попуштање У својој ноти, коју 
је норга упушла представницима странпх 
сила у Цариграду, Турска најнрије набраја 
све оне поступке Италије од почетка рата 
којима је извршена повреда међународ- 
ног права. Затим у тој ноти порта енер- 
гпчно изјављује, да је Триполитанија пе- 
раздвојни саставни диотурске царевине. 

био похвалио за најнонију и.егову слику. не- 
го .ипогобројне чланке у разнпм новипама, 
које га и сувише обасипаху хпалала и прпз 
паљима. Један за другога би се и жртвовали 
без устручаваља: љихово пријатељство било 
је тако чврсто, да пх је једино смрт могла 
раставити. Сасви.ч тим пеког дана љубомора, 
као љута гуја, рани ГЈорђијево срце. Од та- 
да се о!1 бијаше про.чијенио. Корадо то пије 
ништа примпјетио, а Ђорђије лу се нпје 
праиио вјешт гако. да је Корадо сасвил мпр- 
но продужио удвараги се Контеси Вапдер- 
фелд, на коју бијаше и Ђорђије бацпо своје 
око, те од гада огпоче потајно због гога да 
мрзи свога пријател.а и ако овај погољи о 
гоме нпшта зпао није. У остало.м н.пхови се 
одпоси ппјесу пи у челу би.ш измијени.1и, 
јеЈ> нараино Корадо, као вјеран друг, није могао 
ни сумљати, да се ГЈорђије тако претварао.

Једне л.егље вечерп два пријате.т.а излазе- 
ђи из клуба упуппне се заједпо пзвап ва- 
роши у шетљу по обалама Дунава. Адвокат, 
кгји је био високог стаса а у неколпко и 
угојеп. ишао је трљмо поред окрегног и нер- 
возног слпкара. Први, погнугом главо.м п 
унрав.венпм погледом у зем.ву, бијаше се за- 
нио у дубока нека размиш.ваља, дочим другп 
са виеоким челом и живим очпма, које му 
на махове сијеваху по иомрчини ирема свје- 
глеђем пебу, издаваше оно обично неепокој- 
егво које ее оп.г.ва код генија као и неку 
за м иш.веност.

Трииолиганско пигањејепигањеопстанка 
цјелокупне царевине и с тога о каквој 
акциЈИ у циљу закљ-учења мира може 
битп само та.та говора, кад се Италија 
повуче из Триполитаније.

Слично је држање заузела и Италија. 
У добро обавијештеним круговима говори 
се пово.том гобожњег сазивања међу- 
народие конфереиије, која би мирним 
пугем ријешила сиор између Италије и 
Турске, да мјеродавни талијански фак- 
тори не показуЈу нимало паклоности 
према овој идеји. Недавно је „Штампа", 
онај талијаиски орган, који је у диспози- 
цшама талијанске владе у погледу рага 
најобавјештенији лист у Игалији, одбаци- 
ла енергично мисао о сазивању конферен- 
ције с примједбом, да ђе Италија приве- 
с ги рат крају без туђе помођи.

Римска „Трибуна** доноси чланак из 
пера позиатог талиЈанског критичара и 
публицисте Растињака. У гоме значајноме 
чланку, између осталога вели се и ово: 
„Нека не уображавају пријатељи и заштит- 
ници Турске да ђе до сво'их интереса 
дођп ако пређу пут који је Идалија пре- 
дузела: треба да пређу опасност коју на 
томе иуту предсгавЈва мртва тежина Тур- 
ске. Италша м >ра насгавити пут којим је 
пошла, без обзира на старе европске 
нредрасуде. Свака би влада у нас анате- 
мисана била. која би сад устукнула. Рат 
се не може ограничити на Либију, јер пу- 
сгпња не одговара нашпм топовима и 
плотунима. Захтјев неких страних држава 
да Италија мора савладати Турску само 
у Либији, проничан је. Пошто смо ми 
много старији у цивилизацији од тих стра- 
наца, можемо да будемо од њпх иронич- 
нији и њихов захгјев примиђемо са фи- 
ним осмјехом... признања. Ми смо у от- 
вореном рагу с Турском, прсма томе 
удариђемо гдје нађемо за сходно. А ако 
се поводом овога рата шзмијени географ 
ска карта Европе. нека буде. Нигдје не 
стоји да је она данас апсолутно тачна и 
праведна, нити ми морамо чувати туђе 
иптересе па штегу својих1*.

Чешко-њемачки споразум
— Преговори опет прекинути —

Иг Прага и Беча долазе вијести, да су 
чешко-њемачки преговори за споразумни 
рад опет прекинути. Баш у трепутку када 
се држало, да ђе се најзад и ово пита- 
ње привестп кра у, избиле су такве несу- 
гласице, да од даљих преговора није 
могло бити ништа и тако су преговори 
прекинути.

Прашка „Унион“ јавља да су чешко- 
Њемачки прегсвори прекпнути ушл>ед не- 
наданих диферепција, које су се ука.зале 
у појединим одбори.ма. Преговори су за 
'го одгођени до јесени, пошто нема пз- 
гледа. да ђе се сада дођп до успјешног 
ресултата.

Аустриски листовп опет много блажије 
представл>а|у ствар. Они пјевају сиренске 
пјесме и застој приказују како јетренутан.

„\'еие Еге1е Рг^$е“ иише поводом тога: 
Прекидање није дошло, а још мање пре- 
лом. Изгледп за успјешне ресултате ни- 
јесу пи најмање песимпсгички. Преговори 
ђе се наставитп у трима разним етапама
т. ј. V преговорима почеђе се са новим 
то<јп> ргосеЈепсђ. У првој етагш ђе се 
скуиити све диференције између Нлјемаца 
и Чеха, које су се указале код трију I лав-

- »0 челу сад мис.тиш? ■< упита Корадо, 

чудеђи се Ђорђпјеиом дуго.и чучаљу.
- » Гражим т, одговори оиај »једаи јаки до- 

каз радп одбраче. коју ђу сјутра држаги у суду.«
- »Ах. тиче .11! ее за[) опог песретпог 

Барииа. који је убио свог брата због иеке 
вјерске преиирке? Јадии мој пријате.т.у; баш 
111 је пао у дио тежак посао. Надаш .ш се 
нађи гај доказ пеђу овим пијееко.ч?«

- »Ша.ти се ти како хођеш«, одговори 
'Ђорђије, «а.ш факаг је да се међу пијеско.ч 
мора пепгго пронађп; јер због чега су онда 
тоЈИка година ;кивје.1п у иуетиљи Псус Па- 
заређанин. Св Јовап ђ’рсгиге.1, и Јоваи од 
Дамаска? Иеиобпгпи је факт, да је ппјесак 
изврсан тереп за (‘твараље добрпх пдеја. Да- 
к.те .)11‘11и је га идеја сада погребна и дошао 
еам овдје. да је тражпм по ови.ч пјесковпти.и 
обала.ча у овој величансгвеној путтиљи. до- 
шао са.и да (•.|уша.п овај ве.|е.1,еп11п шу.ч во- 
де, да ее дивич гајнача прпроде и једно.ч 
рпјечп да тражич себп надахпуђађ

Го је баш 1|ј(тничк1ђ при.чијети ђ‘о 
радо и заустави се. ухвативши прпјатеља за 
руку. ђр.то добро: овог пуга пзмијеццђечо 
наше у.шге. Ја ђу те предуприједптп у гвоче 
идеа.шзчу па исги пачин као што 141 тп лене 
веђ неко.тико пуга ЗчдржаО у вр.|о с.чјелнч 
по.итв.ча чпје фангазије. Јакле кажи чи ис 
крено; хођеш ли заисга. да спагеш од сч]>гп 
неерегпог убппу? Ге ако хођеш з.пшо? бар 
да очуваш преггпж бранпоца или рзди сачо! 

них материјалних подручја напме ко.т 
подјељпвања земаљског одбора по на- 
родносги, код употребе језика код ау- 
тономних и државних власти. Друга егапа 
иђи ђе за тим, да се у узајамним прего- 
ворима уганачи споразум. Тређа етапа 
биђе та, да се споразум створен у поје- 
диним одборима поднесе појединим стран- 
кама а онда сабору на одобрење. Ушл.ед 
тога, што се морају најприје провести сви 
предуслови за овај нови птосЈиб ргосе- 
депсђ у преговорима, то ђе се наравно 
у преговорима јавити неки тренутни застој.

Миели
Веђина обично заноси и заводи: њој 

се или одобрава или ласка или служи, 
а одобраваги јој бол>е је него ласкатг, 
а ласкати јој боље је него служити јој. 
Велики обично стоје над њом, демагози 
јој новлађују, а пузавци служе јој. Онп 
који стоје са страпе прије ђе под њом, 
него над њом.

*
Веђина ако и има права не значи да је 

и у праву.
-*

Великим Јвудима све се прашта, вели 
се. То Је паметно само онда кад њихове 
слабости и мане служе као поука, да п 
велики људи могу биги покаткад што 
и обични л>уди, а не и ниски.

*-
Величина л>уди није на њима, него у 

њима.
*-

Ко стоји, тај и пада, зато се многи 
подигну да буду сређнији.

*
Истина је као буктиња: једнима пома- 

же да дал>е и боље виде, другима засје- 
ни очи, а многе опрљи.

Многи своју дрскост крсте смјелошђу.
Валси

Српство
Тражио пенсију. Српски лист „Народ“ 

што у Сарајеву излази јавЈва, да је члан 
новосадског српског позоришта Пера 
Добриновиђ Гражио пенсију и да се сад 
понудио да прими управу српског диле- 
тантског позоришта у Сарајеву, које се 
тамо оснива. Сад ђе вал>да бити јасно сва- 
коме зашто )е и на Цетиње долазио и о 
чему се радило.

За српске школе. За подизање пет- 
најест нових срнских школских зграда у 
будимској енархији, епархијски школски 
од6ој> скупио је до сад свега 61033 кру 
не и 80 филира. Срдачно благодаређи 
дародавцима, одбо|> јавЈва онима, који 
приложише, а нарочито онима који до 
сад ништа не приложише, да је за по- 
дизање ових пегнаест нових школа по- 
требно свега 103 000 круна, г.ј. одбору 
још не достаје 42 000 круна. па моли сву 
брађу Србс да пожуре са прилозима. Све 
прилоге греба слати на адресу: С1бг-ке1 
бхегђ е^уђагтецуеј љђоШ ђшсЦбац ЈхсчИеп- 
с!ге Ре^Ј те.Цуе. 11 код нас би они, који 
су у стању, требалп да се СЈете ових 
школа и приложе и.м . Ми то од наших 
имуђних Јвуди с правом очекујем ).

СпаЈвивање Светог Сзве. Стеван Алек- 
сиђ, академски сликаЈГ израдио је, по на-

увјерења. да кривац не зас.гужује вјешааа?
- »Хајде ова.чо!« рече Гљрђије иоказу- 

јуђи пријаге.ву неко стабло, које лежаше на 
оба.ги покрај воде оба.вено ио евој ирпаици 
од потоље поплаве. Кад еу ејели један поред 
другога, отиоче адвокат: Ево овдје да ги
објасним у че.чу ее стваЈ) састојц. Ја еа.ч 
убпјеђеп, да ђарни ааелужује вјешала и д: 
61! чогао дођи кад тад до врло рђавпх пош- 
л.сдица кад би ее избавпо од е.чргне казне. 
Ноелије ое-а.ч и.ги делт1 година могао бп до- 
бигп по.чиловаље и онда зло по онога на 
кога би се пајпЈшје начјерио. ђ“ао што ги- 
гаЈ> из ђенгала посгане оиасш кад се наеин! 
л.удеке крви, гако исго и човјек, који веђ 
пролије гуђу крв иосгане чиого оиаенија авјгр. 
да ее !К‘ чоже ни аачие.пии. ђајјача гвожђа 
не би га чогла уздржаги. .Јак.п- гребало би 
га пислати гако далеко без бојазнп. да би ео 
чогао више поврагиги. \ли гдје би с.чп га 
Ч0Г.1И упунпи? У Аупралију' У КајенУ' У 
Нндију? 11.1 епих ових иредјла ипак би ет 
чогао иовр.1гцти. Иароброди еу пзчишл.ени 
парочиго гога ради. I' гога пошал.ичо опаспу 
звијерку јшп далт: пошал.и.чо је на Д],у1 н 
<'ВИЈ(-1. 1а.чо неђе нађи ниги Љ1роброде нши 
жтл.сзнице, које би нач је на!|>аг новра! иле .

1о је баш разложито . примијеп! ђ‘о 
радо, .Чгђу гич....

— .Мођуш.ч послојп јгдна <>би. ■, не 
гређч. која се љтзивл.г јавно чнијгЉ'-, I. I. 
чнпјгц.г у којр. гу чан.ина хбјгђгци. нрг.чд,



■ I.: нар ‘днога добротв->ра Гавре
11.1'авшића. њ њосадск' >г гапотекара, нову
љ-ј !••'.■ с.чику, на којш ;е ире.тстављено 
.: ! .:в.(ње ,\1')!11 гњу Свегога Саве на Вра 
:а1' . С.шка је ,т\та гри и но, а висока
ТВа и по иет; ?.

Посланици у Србији. II порет то! а
шк.) се у Србши нарочпто насгојава, да 
\ II. Скуиштнни уђе што већи бро: шк >- 
Ј жаних .т.уди, ипак је :оцј једнако пре- 
тежна већина пос.чаника нешколоваиих. 
Т> иоказују н садањи пзбори. Од 79 
•набртшх р |Д1:<а ших иос.таника 27 н.их 
.у а,< 1де\1ски обратовши, а 10 их је са 
суеди.ом и стручн \\ шко.то.м. Половина 
је, дак.те, школованих посданика. Од 37 
самоста.таца, 16 су са универзитетском 
св:етоџбо\1, а лвојшГа са стручном шко- 
ло\1. Од 20 народњака 9 су академски 
образовани, а 2 имају сЈручну шко.ту. 
Од 10 напредњака 4 су са факу.ттето.м, 
а 2 са с гручиом спре.мом, Од 7 радикал- 
них дисидената 2 су академски образо- 
В'ши, а 2 имају стручну спре.му.

Свега је у новој II. Скушнтшш 58 посла- 
нтка сч факултетом, а 18 са струч. школом.

Прилике у Босни. II оводо.м вијести, 
коју је саопшги.та пар.тамен гарна коре- 
сшшденшга. ,1а :е аусгриски .министар 
фицансија др. Билински за сада одгодпо 
сзоје инспекционо путовање у Босну и 
Херцеговину, гврди се, да мшшстар Још 
увијек памерава да пође у Босну и 
Херцстовпну друго.м половииом маја мје- 
сеца. Исто тако де.маптује се вијесг, ла 
су се гобоже изја.чови.ти преговори међу 
зема.вском поглавииом Оскаром Погио- 
реко.м п сгранкама босапског сабора о 
сгваран.у радне већине.

Школе у Србији. На дан 1. јануара 
ове године би.чо је укупно 1.425 народ- 
1шх школа и то: 1.262 мушке п 163 жен- 
ске. Мушких школа је 104 варошких, 1.158 
сеогки.х, а жепских 74 варошких и 89 
сеоских. Женских школа има по селнма 
у окру.зима: биоградском, крајинском, 
крушевачком, моравском, пожаревачком, 
смедеревском и тимочком. У другима не- 
ма. Највише је школа у округу пожаре- 
вачком 167, а најмање у тимочком 37. У 
Бтограду је 22 школе, 12 мушких и 10 
жепских.

Фотографска изложба. Од 15. до 22. 
априла отворена је у другој биоградској 
гимназији друга фотографска изложба са 
Бчлкана, из областп географије, етно- 
графије, биљне географије и т. д. Биће 
пзложено 600 фотографија. Изложбу при- 
ређује Српско Географско Друштво.

Први српски соколски слет у Чикагу. 
У велико се почело спремати за први 
српски соколски слег, који ће се држати 
у Чикагу у јуну мјесецу ове године. 
Српска Соколска Жупа се припрема и већ 
је почела разашиљати позиве појединим 
установама и личностима, да се за вре- 
мена придобију за слет.

Деспогевачка бања. Прије неколико 
година пронађена је у Србији близу ва- 
рошице Деспотовца крај Ресаве љековита 
минерална вода. Анализом те воде угвр- 
ђено је, да бан.а лијечи од реуматизма, 
ишијаса, гровања крви, очних и женских 
болести, жугице и разних кожних боле- 
сги. У Деспотовну је основано друштво 
за експлоатацију и унапређење бање, а 
отворена је и поштанско-телеграфска 
сганица.

се свако радо н>ое служи, јер таква је пракса. 
()1’.о јавно лнијен.е у пошљедње вријеме из- 
јаснило се пајенергичније противу смртпе казпе. 
Пре.иа то.ие адвокаг који хоће, да се код на- 
рода популарише, врло радо ће се при.иити 
да брани и пајокорјелијег зликовца и бориће 
се најенергичније са државним гужиоце.и и са 
дочним свједоцима да и.м представи да је црно 
псшто је бијело и обратпо и трудиће се свима 
силама да докаже, да је убијени кривац а 
убица да је певин, као што је Бирон дока- 
зао иевиност Кајинову а кривицу Авеља. Кад 
би му то све испало за руком, или кад би 
усиио бар да казиу смаљи до најмањих гра- 
ппц.т. свуда би се по иароду славило име 
гљтвпог адвоката, а клијеити би иа хрпе до- 
лазили иод његовом заштитом, којима би још 
више стекао гласа и обогатио, Ево, драги мој 
Корадо. због чега ме иитересује јавна рас- 
права. која ће се сјутра држати: ето због чега 
сам се и против моје вол.е примио да браним 
убицу Барииа: а брапићу га тако да ће се 
и оп са.м зачудити*.

— Гецп ми, али искрено», упига га 
1>орадо, «докле ће иас довеети такви појмови?

— .Ко зиа? Могуће. да ће се у далекој 
будућности прибјећп блажији.м закони.ма. Од- 
више благе казне произвешће крваве злочиие 
до гог степена. да ће народ, доведен до оча- 
јања. приоиути оном друштвепом сталежу, 
којп даиас ми пазпвамо варваризам и див 
љаштво. Ти.м више мишљена сам — како

Словенство
Бугарска за Хрватску. У недјељује у 

Соф|ји држан велики протестни аштинг 
пја >тив ко\’,е:аршата и наспл.а која се 
данас врше у Хрватској. Између оста- 
лих говорника говорио је к познати сла- 
венофил професор Сг. Михаиловски. У 
сво.ме говору Михаиловски је истакао је- 
зуигску полптику Аустрије и брутално 
насиље Мађара. Нагласио је, да Аустрија 
по.моћу католицизма већ врши своју про- 
паганду и у Бугарској. „И Једног дана, 
вели г. Михаиловски, Аустрија неће бро- 
јати појединце католике у Бугарској, већ 
ће посто;ати католичапс гво са својим 
црквама и манастирима. И ;а сам дубоко 
увјерен, да ће Аустрија почети да се ми- 
јеша и у наше сгвари као што се сад 
мшеша у сгвари других словенских др- 
жава и Турске. И сад кад протесту- 
јемо за Хрвате, ми, нема сумње, до из- 
в.есног степена боримо се за нас саме. 
Ако ми стојимо скрштених руку и не 
дижемо сво; глас, опасност ће узеги ве- 
лике размјере и иослије патњи Хрвата и 
Срба, доћи ће ред и на нас“.

Принц Борис у Биограду. У ближим 
круговима биоградског двора говори се, 
да ће бугарски престолонашл.еднпк Бо- 
рис у току мјесеца маја посјегити српског 
престолонашл.едника Александра у Би- 
ограду.

Угрожен положај на Балкану. С у- 
пућене стране, која ге близу влади, јавља 
се пз Софгце да би на бој спремна бу- 
гарска војска у час, када би се руска 
црноморска ескадра појавила у Босфору, 
прешла бугарско-маћедонску границу и 
запосјела Маћедонију. Исго тако због 
критичне ситуације на Балкану закл.учила 
је румунска влада да озбилло стуни у 
акцију. Влада је тога ради све мјере у- 
десила, да у случају потребе и.ма спрем- 
на за рат потпуна три војна збора.

Нови предлог за мир. Како се у 
петроградским дипломатским круговима 
јавл.а, намјеравају велнке силе скорих 
дана предложити у Цариграду и Риму 
нови предлог за мир. Имао би се наиме 
иа основу одговора талијанске и турске 
владе на прву ноту сила израдити ком- 
нромиснп предлог, у коме би се по мо- 
гућности настојало у склад довести жеље 
Игалије и Турске.

Питање Дарданела. И поред опомена 
турских лучких власти неки страни бро- 
дови су покушали проћи кроз Дарда- 
неле. Брод „Самсон" наишао је на иод- 
земну мину и тешко је оштећен, док је 
један енглески грговачки брод сретно 
ирошао Због тога намјерава турска влада 
да број подморских мина знагно повећа, 
те онемогући сваки недозвољени пролаз 
кроз Дарданеле.

Делегације. У понедјељак у вече по- 
шли су чланови угарско-хрватске деле- 
гације у Беч. Кошутовац Деши изјавио 
је неком новинару, да још није осигуран 
гладак ток делегација, јер ће на заједничке 
министре бити стављена важна питања, 
која се тичу међународне иолитике. Ко- 
шутова странка жестоко ће напасти ми- 
стра рата Ауфенберга.

би се ста.10 на пут овој попустљивости — 
да би још боље било изводити је до краја, 
како би се једног дапа реакција појанила. 
Мени се чини, да је гвоје мишљење с.асви.ч 
погибаоно а у сваком случају одвише и гео- 
риско. Ко на.и може јамчити за успјех? Брет- 
поставимо, нак, да се послије неколико ге- 
нерација прибјегпе староме сисгему, какав се 
прогрес тим постпзава? Не, пе, мој драги 
адвокате, ти ме не можеш убиједити. У гаквим 
околпостима не падам се никаквоме добру. 
Сретан се сматрам што пијесам учио права .

-— «Ти си човјек благе нарави, мој до- 
бри Корадо. Ја сам потпупо увјерен, да ћу 
сјутра бити гако задовољап са својим го- 
вором као и са одпоспом пресудом, која ће 
се изрећи па основу моје одбрапе. као и ги 
са гвојом најљепшом сликом, којој ти се свако 
диви. Ти, као историски сликар, вјерујеш ли 
зар у све опо што пасликаш? Да ли су зар 
сви јунаци опи, који као такве прпказујеш 
на тели, и да ли све жргве оне особе ко- 
јима дајеш такав облик’ Не! Али, сликајући 
их као такве, ти впше осјећаш него што ће 
осјећати други, као п ја игго бранећи пасто- 
јим, да и самога себе убиједим у истипитост 
онога о чему хоћу да друге увјерим! То тако 
мора битп, пошто убјећење дапас моћпо по- 
бјећује. Треба вјеровати пријатељу мој. Ко 
вјерује, тај ће бити спасенБ

— Наставиће се —

Положај у Угарској. „Хеие> ХУЈепег 
ТацМаГ’ нстиче, да ће у току мјесеца 
.мага миннстар-предсједник Лукач насга- 
вити с опозиционим странкамапреговоре 
о радној способности сабора. Не дође 
лп до споразума с Јуштовом странком, 
онда мшшстру-пресједпику пе преостаје 
друго пего да оне планове оживогвори, 
за које већ има в.тадарево овлашгење, а 
међу овима је у првом реду распуст са- 
бора и нови избори.

Талијански правни факултет. Пред- 
сједник одбора др. витез Кортовски по- 
звао вође њемачке оиструкције у бу- 
џетском одбору аустриског парламента 
против законске основе о талијанском 
правно.м факултету. Обје вође Малик и 
др. Ерлер изјавише, да ће одустати од 
опструкције веома радо ако се након 
претресања ове основе у генералној де- 
бати ова основа скине с дневнога реда.

Руска војна авијатика. Велики књаз 
Александер Михаиловић, предсједник од- 
бора за ваздушну флоту, издао је нро- 
глас на народ, у ком га упозорује на рад 
одбора, коме је главна задаћа подићи 
школу за ваздушну пловидбу у Севасто- 
пољу у којој већ сада има 102 официра, 
200 подофицира, а има 55 справа за ле- 
тење У двије године прибавл.ено је 77 
справа за летење, од којих је пеколико 
у иноземству купљ>ено, а остало у Русији 
грађено. Но за одбрану земље треба 
много више ваздухопловаца, што би их 
севас гопо.љска школа извјежбала, али 
народ треба да у то име даде више но- 
ваца. Иначе би Русија могла изгубити 
друго мјесго, шго га сада у ваздушној 
пловидби заузима.

Грађење личке жељезнице. „Ах Е$(“ 
доноси вијесг изпајкомпетентнијега врела, 
да је миппстарство трговине суспендо- 
вало грађење личке жел.езнице, Уговор 
је већ био ирефектан и новчана група, 
ко|а је добила концесију за грађење же- 
л>езнице имала је прије неколико даиа 
нримити уговор, те започети са израдом. 
Но министарство трговине је у пошљед- 
њи час грађење одгодило.

Пут хрватске опере обустављен. 
Хрватско земаљско казалиште намјера- 
вало је да ових дана приреди велику 
оперну турнеу у Биоград, Софију и Дал- 
машпу. За гај су пут већ биле предузете 
све припреме. Како „Обзор“ дознаје, 
земи.љска :е влада одредила, да се та 
турнеа обустави.

Пошљедице великог штрајка у Ен- 
глеској. Један енглески лист пише, да 
је енглеска народна привреда у 40-днев- 
ном штрајку изгубила на надници, на 
ограничењу саобраћаја, на падању курса, 
на смањивању продукције и конзума, и 
на спољашњој трговини цјелокупну ште- 
ту од каквих 25,000.000 фунти штерлинга. 
Губитак самих радника на надници изно- 
си 6,000.000 фунти штерлинга. Штрај- 
кашка благајница исплатила је за вријеме 
штрајка 1,295 000 фунги штерлинга.

Забиљешке
,,Архитект“ и ,,инжињер“

У загребачким листонима читамо, да је жупани- 
ска област позвала па основу банске паредбе сва 
лица која се тптулирају архитектпма и пнжин.е- 
рима, да то орпгпналним дппломама докажу, јер 
ко се без права назпва тим именима биће глобљеп.

Мора да су их преплавили самозвани архптекти 
и инжин.ерп, па им дозлогрдпло!

А код нас се може титулирати како ко хоће, па 
ништа да му се пе аамјери, а још маље да се 
глоби! У то.ме смо потпуио либералпи. Нек се 
пазива како ко хоће! Практпкант ■— писар, на- 
ставнпк - професор, учитељ професор. до 
мпле воље!

Наше ,,признање“
Приликом прославе трпстогодпшњпце духовпе 

акаде.мије у ћијеву, пзибрап је аа почасног члапа 
далматнпскп епископ Никодпм Мплаш, који је сад 
у пенспји. 1’уси су му одали прпанање због н.его- 
вог научиог рада, Јер Милаша на ('ловепском Југу 
сматрају за пајспремнијег богословског научпика. II 
док 1’уси тако према њему поступају, дотле га 
је њсгова благочестива паства простб патјерала. 
да ее са еппскопске столице уклонп и да тражи 
пенсију. Руси га величају и уздижу, а ми га оп- 
тужује.мо и каљамб. Онп сматрају, да својим радом 
на част православљу служи. а ми сматрамо да на.м 
је на поругу.

За то се и не треба чудити што 
ве.шкана и што нам је све ситпо п

Такви смо ми!
Преврћући једап српскп лист у 

ђосмо читаву једну кобаспцу: писмо пз Ибдгорице! 
Ту се и на дугачко и па шпроко распреда о 
бјегству иа тамнпце. Веома важно да (,’рби у 
Америцп зпају! II то пише један наш државни 
чиповппк, а објављује лист, који је орган једне 
организацпје, у којој су пајбројнијп Црногорпи.

','аквп смо мп. Јако се пе одлучујемо да узме.мо 
перо у руке, а и кад га уаме.мо, онда пишемо 
о све.му другом само ве о опоме што би требало 
п што бп пшло у прплог општи и ннтреса паше 
зсмл.е. А тај исти лист ни главе да окрене на 
многе п многе појаве у нашој земљи. Опа за 
н.ега постоји само опда кад има што ружпо о 

код нас пе.ма 
ншптавпо.

на-

н.ој да јанн. !!а јубнларне евечаноети впј.е нп 
елова \ грошио. пптп јепкада редић један устуипо 
ма чем\ добром из Црне Горе а го је, као што 
рекоемо, орган еавеза. у коме Црпогораца има више 
него екупа спих Срба па другпх лема.на!

У ери резолуција
У једно.м биоградеком лпсту прочптаемо рсзо 

луциј\ Срба правника \ ( о.пну. Изјавл.ују гото 
воет да прпхвате евакн новн иокрет. који бп био 
у екладу еа наеушнпм иотреба.ма ерпеког народа 
\ Гурској, шљедствено еа шкереепма цпје.ич 
племена ериеког. алп зато оеућују рад групе око 

Гласа Народа . која је већ низо.м цосгупака 
евојих показала да нн пз блпза не може или не 
жели да ехвати захтјеве времена. шггп ш дуб.ве 
проникпе у еуштину поједпнпх момепата и оикгге 
потребе народног живота Хоће, да свака епоеоб 
ноет буде постав.1.е.на \ своје границе. чпје пре 
корачавање пначе еамо емеса прпвилап ток па 
осварен.у општих народнпх цпл.ева , а овамо ес 
обарају баш цротиву оппх, којп су уетали у 
одбрапу насушних потреба ерпскш народа У Тур- 
ској п којп 1,1* бпре п војхју. да свака гпосооност 
буде постављсна у своје правг транпце, тнпто то 
прскорачаван.е гмета црави.шом огтвиргнл шшггих 
народнпх цпЈ.сва.

Пеповиједа се јодпо. а радп сс Дри*т супротно 
еасвпјем томе.

Дневник
Лако оболио. Његово Велнчан- 

ство Крал> од јуче је лакше обо- 
лио у нози, ушљед чега, по л>екар- 
ском савјету, не напушта ностел>у.

Саксонски Нашљедник. У петак 
долази на Цетиње саксонски На- 
шљедник. Путује инкогнито. Доћи 
ће преко Бара. До Вира излази му 
у сусрет Његово Краљ. Височан- 
ство Књаз Петар, којега ће пра- 
тити г. потпоручник Р. Ђурковић. 
У Вар му иду у сусрет г. г. коман- 
дир ЈЂумовић и потпоручник М. 
Поповић, који су му аташирани за 
вријеме његова боравка у Ирној 
Гори.

Дожићев избор. И поред свијех 
агитација разних фактора противу 
избора рашко-призренског митро- 
полита Дожића, Св. Синод царп- 
градске патријаршије поново је по- 
тврдио избор. О Васкрсу сваке го- 
дине мијењају се чланови Синода. 
Поштосу нротиву Дожићева избора 
с извјесних страна биле учињене 
сметње, то је Патријарх његово 
питање изнио и пред нови Си- 
нод, који се састао о Васкрсу. 
И чланови новога Синода и овом 
приликом потврдиЈШ су одлуку 
пређашњега Синода, да рашко- 
призренски митрополит буде др. 
Гаврило Дожић. И тако, сад се 
неће имати куд, већ ће се морати 
признати одлука патријаршије, која 
је за ову ствар најмјеродавнија.

Према томе, сад би ово питање 
требало да буде скинуто са днев- 
нога реда. Сви они, који би и са- 
да продужавали правити забуну и 
неред у овој свршеној ствари, не 
би били мудри пријатељи народа 
рашко-призренске епархије, па ни 
опште српске ствари.

Из стране штампе. У великом 
и угледном берлинскоме листу „Тег- 
лихе Рундшау11 изишао је у два 
броја велик и врло лијепо напи- 
сан чланак „Краљ Пикола од Црне 
Горе као пјесник“. У чланку се ве- 
ома похвално говори о нашем Го- 
сподару као пјеснику, који је и 
своју лиру умио ставити у службу 
идеала свога народа.

У салцбуршкоме листу „Салцбур- 
гер Фолксблат“ написао је чувени 
сликар Етхофер прекрасан фељтон 
о својем путу на Цетиње и о бо- 
равку у нашој пријестоници. Писац 
са дивл>ењем хвали културни рад 
наше одаџбине, за коју вели да је, 
и поред оскудице у средствима, 
учинила велики напредак под муд- 
ром управом својега Краљ>а.

Погранична комисија. По спо- 
разуму наше и царске отоманске 
владе, образована је мјешовита ко- 
мисија, у којој су заступл>ене обје 
државе, зарад регулисања границе 
и ријешења неких спорних погра- 
ничних питања. Од стране наше 
владе у комисији су г. Нико Татар 



као предсједник, и г. г. Јово Бећир, 
Гавро Протић и инжињер Нашинец 
из Подгорице. Са турске су стране: 
пуковник г. Али Риза као предсјед- 
сједник и г. г. капетан генерал- 
штаба Мустафа Асим беј, поручник 
Лекај бег и Решад Нури, аташе из 
министарсгва иностр. дјела.

Комисија је већ отпочела рад.
Пут Никшић -Грахово. Хитно 

се продужавају радови на новоме 
колскоме путу од Никшића до Гра- 
хова. На градњи пута је запослен 
велики број радника. Предузимачи 
и инжињери увјеравају, да ће пут 
до Грахова на сву прилику бити 
готов до 1. септембра. И Његово 
Величанство Крал> изјавио је жељу, 
да пут буде до тога времена готов, 
те ће гада на аутомобилу посјетити 
Грахово.

Говор министра Сасонова. Ру- 
ски министар иностраних дјела Са- 
сонов држао ]е ономад у Думи ве- 
лики говор о спољашњој политици 
и о односима Русије према стра- 
ним државама. Говор је учинио нај- 
бољи утисак, јер из њега провирује 
тврда жеља Русије, да се одржи 
огпнти мир у свијету, а нарочито 
на Балкану.

Енглези. И ако је кишевито ври- 
јеме, ипак путници са стране не- 
прекидно стижу у наше крајеве. 
Тако је јуче приспјела на Цетиње 
једна велика група Енглеза оба по- 
ла. У част њихову, као и сваке 
године, пред Гранд Хотелом сви- 
рала је војна музика све до вечере, 
када се и пријестоничко грађанство 
у главној улици искупило у врло 
великом броју. За то вријеме при- 
јестоничке улице биле су као ри- 
јатко кад оживјеле тако, да су биле 
препуне свијетом.

Вјенчање. У Сарајеву се др. Ми- 
лан Сршкић, један од истакнутих 
млађих Срба и народни посланик 
у сабору, вјенчао са г-ђицом Кру- 
ницом, ћерком сиједог и заслужног 
српског првака г. Глигорија Јефта- 
новића. Било сретно’

Нове аустриске банкноте. Како 
су се у задње вријеме често поја- 
виле лажне банкноте од двадесет 
круна, настала је и велика несигур- 
ност у промету с новцем, па је зато 
аустроугарска банка принуђена ту 
врсгу новца повући из промега и 
издати нову емисију. На то се ми- 
слило већ нрошле јесени, кад су се 
појавиле лажне, које су врло до- 
бро успјеле. Коначна одлука у глав- 
ном вијећу банке није још створе- 
на. Вијећање о новим банкама, које 
би наравно морале бити такве, да 
се не могу лако фалсификовати, 
наилази на велике потешкоће, осо- 
бито ради узорка на дну тога па- 
пирног новца. Боја нових банкно- 
та ће бити претежно модра, а те- 
мел>нп цртеж ће бити исцртан, што 
врло отежава фалсификовање.

Свјетски путници. У суботу у 
вече ггриспио је на Цетиње г. Петко 
Даскалов, студент и дописник но- 
вина, са својом сестром г-ђицом 
Вјерком Он се кренуо на пут око 
свијета 1. априла 1908. г. са др. Кр- 
шовскпм, љекаром и својом сестром 
из Русије. У иуту, кад су били у 
Александрији. др. Кршовски је у- 

мро и млади Даскалови наставили 
су пут даље. До сада су обишли 
већи дио Европе, Азије и Африке. 
На Цетињу су допутовали из Ср- 
бије преко Босне и Херцеговине. 
Данас ће, ако им вријеме дозволи, 
продужити пут за Ријеку, Подго- 
рицу, Острог, Никшић, В. Пазар и 
Бар, па ће прећи у Игалију, а о- 
датле иду у Америку. Они имају 
да за осам година пређу 80.000 к.
м. и да обиђу све дијелове свијета, 
изузев Аустралије. Како су на путу 
већ четири године и за то ври- 
јеме су превалили већи дио сво- 
га пута, то се надају, да ће за 
двије године обићи и остатак. Пу- 
тем се издржавају од продаје сли- 
ка и држањем предавања. Мла- 
ди Даскалови су поријеклом Бу- 
гари, али су одрасли у Русији. 
Отац им је из Ниша, Србије, ода- 
кле је ради школовања отишао за 
вријеме српско-турског рата, тамо 
свршио права и постао адвокат, 
на се и оженио. Из тога брака по- 
тичу и млади путници. Сад се по- 
ново оженио и настанио у Бугар- 
ској. Како госп. Даскалов са сво- 
га пута шаље дописе страним ли- 
стовима, то би га требало у 
путу кроз Црну Гору предусретљи- 
во примати и потпомагати, да би 
из братске Црне Горе понио што 
боље утиске. Млади путници праве 
пријаган утисак и послије Милорада 
Раичевића одвајају од путника, ко- 
ји су пошљедње вријеме кроз нашу 
земљу пролазили. Крај страних је- 
зика, добро говоре и српски. Кроз 
земље које су пролазили штампа 
их је ласкаво пресријетала, а и ми 
смо њихов долазак навијестили још 
у 15. броју од 18. фебруара о. г.

„Србија и Црна Гора“. Г. Стеван 
Радосављевић — Бдин, публициста 
из Биограда, написао је под тијем 
натписом политичку расправу, коју 
је објавио у засебној брошури. Рас- 
права је веома занимљива. Садр- 
жина је расправе: однос међу дви- 
јема српским државама. Писац ве- 
ома успјешно до ситница разголи- 
ћава побуде и смјер познате те- 
разиске новинарске хајке противу 
Црне Горе. Масом јаких разлога и 
сјајних закључака приказује и сву 
неоснованост и сву штетност рече- 
не хајке. На основу искуства, које 
је сам стекао у овој земљи, обара 
се на низ разноврсних клевета, ко- 
јима се извјесни листови служе про- 
тиву Црне Горе и њених предста- 
вника. Сва расправа дише чистим 
српским духом. Цијена јој је пола 
перпера. Ми је најтоплије препору- 
чујемо нарочито онијема, који су 
суд о Црној Гори навикли ствара- 
ти само по злонамјерним и кле- 
ветничким написима противу ње.

Зима у прољеће. И ове године 
се обистинила мудра ријеч старих 
људи, да се топла зима хладнођом 
плаћа у прољеће. Готово сав ово- 
годишњи март бијаше мочаран и 
студен. Април је загрдио. У њему 
још нијесмо имали ни два лијепа 
и топла дана. Непрестано лије сту- 
дена јесења киша, праћена зимским 
маглама. Земљорадници су у вели- 
кој бризи због оваква студена и 
мочарна времена у доба, кад су у 
јеку пољски радови. По жупним 

крајевима хладноћа и влага доста 
су наудиле воћу и лози. У планин- 
ским краЈевима не може се ништа 
радити због непрестане кише.

Страни листови јављају, да је 
овогодишње прољеће неприродно 
хладно и влажно готово по цијелој 
Европи. У Аустрији, ЕБемачкој, Ма- 
ђарској, Србији, Русији, Босни још 
пада снијег, који је уништио баште. 
Свуда је завладала студен, какве 
ове године није било ни у јануару. 
На све стране су слаби изгледи на 
принос од овогодишње жетве, те 
је цијена жнту већ скочила. Осим, 
ако мај све не поправи.

Мјесто сребрне форинте -- дво- 
круне. Аустроугарска банка посла- 
ла је у ковницу сребра у Кер.моц- 
бањи 3 милиона комада сребрних 
форинта, да се прекују у двокруне.

Вријеме. Кишевито вријеме још 
једнако траје. Јуче пред вече било 
се нешто изведрило, а у ноћи није 
ни облачка било на хоризоиту, али 
је ипак јутрос осванула киша, која 
нема изгледа да ће ускоро пре- 
сгати.

Књижевност
„Колера“. Кроз који дан изићи ће из 

штампе пета књига „Библиотеке за чу- 
вање народног здравља1' „Колера“ од д-р 
Јов. Ст. Кујачића. Књига ће изнијети 7 
штамианих табака, цијена јој је 1-40 перп.; 
а за претплатнике само 1 перп. и 10 пара. 
Како се бојати од те опаке болесги и овога 
љега, то се ова лијепа и корисна књига 
прекоручује свакоме. Претплагу ваља сла- 
ти што прије или писцу књиге на Дани- 
лов-Град или књижари Кујачић и Тош- 
ковић у Колашин, која и издаје ову 
књигу.

Чешки пјесник Јарослав Врхлицки. 
Члана господске куће Емила Фрпду, ко- 
ји се као пјесник зове Јарослав Врхлицки, 
ударила је ономад два пута кап. Његово 
се стање у току дана тако погоршало, 
да је к њему позвана цијела његова по- 
родица. Љекари су констатовали нове 
компликације у његовој болести. Како је 
позиато, болује Врхлицки већ дул>е вре- 
мена од тешке живчане болести. За да- 
нас се већ очекује катастрофа.

Стриндберг на умору. Из Шгокхолма 
јавл>а>у да се познати шведски пјесник 
Стриндберг налази на умору и да нема 
пикакве паде за његово спасење. Стринд- 
берг је проборавио ноћ врло немирно. 
Непрестано га мучп бацање. Љекари су 
непресгано уз његову постел>у, на се оче- 
ку;е сваки час катастрофа. Болесни пјес- 
ник није више нри свијестн. Његови при- 
јател>и и поштоваоци су такођер уз њега. 
Из Копенхагена се јавл>а, да је прва’ су- 
пруга Сгриндбергова, глумииа пл. Есен, 
раставЈвена госиођа Врангел, умрла од 
рака у желудцу. Стриндберг је вјенчан 
године 1876. Из овог брака потичу двије 
кћери и један син. Смрт супруге је Стринд- 
берга много потресла. И он умире од 
рака у желудцу.

Занимљивости
На западној обали код Хоиолу.га износи 

годишња количина кише 845 мн.шметара; а само 
дна са.хата хода даље 36000 мнлн.мстра и више.

?! За ноједина угледна махагонска стабла, 
чије се дрно израђено унотребл.ује за фурнира- 
н.е скупоцјеног намјештаја, плаћено је већ но 
седамдесет и више хн.нада перпера.

С Још од старн.х Финичана, то јест, од чети- 
ри. хил.аде година на овамо су корнвалски ка- 
.чајни рудници у непрекидном раду.

-//. 1860. године при сахрањивању ве.шког хер- 
иога Борђа Мекленбуршког десио сејединствен 
с.тучај: Нринц регент Вилхе.тм водио је два са- 
везна нладаоца, која су оба била с.тијепа.

:: 11а шведском двору не влада мода. Тамо 
дворске даме и даме, које имају приступа на 
двору, носе увијекисте, тачно прописане хал.ине.

■ . Жуга грозница прије свега сатире бије.те 
расу, жуту спопада много ређе, а скоро сасвијем 
штеди Црнце.

— Једна одиста х.тадна свјетлост јесте она, 
што даје буба свитаи.

-ђ Велики могул Џахангер имао је Ј2.(Х>> 
слонова.

?! У Њемачкој се годишн.е потроши једна 
милијарда и осам сготина милијона поштанских 
марака само од пет пфенига.

Бар.чински свакодневни лист „Јутарња по- 
шта“ има 360.000 претплатника.

X Годишње се у свијету справља око шест 
милијарде запушача од плуте.

На берлинском универзитету има ове зиме 
уписаних 845 женских студената.

■ . Нрве гопове, који су испал.ени на европ- 
ском земл>ишту, испалили су Маври 1340. године.

§§ У Висли код Варшаве у.хваћено је 1500 је- 
сетри. од који.х ниједна није била ман.а од три 
метра.

■■ : Кинеска невјестинска онрема тако је тешка 
и густа, да се невјесге иод њом покадшто угуше.

;; ГБемачка фабриканија „штирка“ погроши 
годиши.е на тај посао милијарду и осам стотина 
милиуна (1,800,000.000) килограма крголе.

с Највећи мамутски костур на свијету на.чл- 
зи се у природно-историском музеуму у Штуг- 
гарту.

- По стастисгичким извјештајима прошлого- 
дишња жетва пшенице у Француској изгшјела је 
десет и по милијарда ки.чограма.

Разне вијести
Радно вријеме од десет саги. УФран- 

цуско) се води шггересантна дебата о 
томе, да ли треба или ие треба устанс- 
вити радно десегсатно вријеме. Поводом 
овога биће корисио да и наши читаоци 
дознају колико траје радно вриЈеме у 
главиим државама. У Њемачкој радно 
вријеме одраслпх није адраничено ни- 
каквим општим законом. Посгоје једино 
од 1891. године специјалне уредбе, које 
траже, да се радно максимално врпјеме 
одређује с обзиром на здравствене прн- 
Јшке. Тако је на примфр за пекаре и 
каменоресце радно вријеме између 10 и 
12 сати. Ипак, режим радног десетсатног 
времена је најраспространији. 1909. године 
око 90 од сго колекгивних уговора о 
раду закЈвучено је на основици десегсат- 
ног времена. У Аустро-УгарскО) је нрема 
закону од 1885. годнне радно максимално 
вријеме дванаест сати. 54 од сто радника 
ради мање од десет саги или десет сати 
дневно. У Белгији не постоји закон о 
радиом времену за одрасле, осим за ру- 
дарске раднике. Средн.е је радно вријеме 
11 сати, али је броЈ празника врло ве.тик. 
У Сједињеним Државама нема федералног 
закона о радном времену за одраслу, 
осим за државне службенике, који раде 
8 сатп. Неке државе фаворизирају осмо- 
сатио радно вријеме. У ствари радно 
вријеме износи 9 и 8 сати. У Енглеа«.: 
је законско радно вријеме 10 сатиу тек- 
стилној индустрији од 1875. године. По 
закону од 1908. године за рударе је радио 
вријеме 8 сати, а по закону од 1894. го- 
дине, радно је вријеме у војии.м радио- 
ницама 8 сати. Најчешће је радно врп- 
јеме од 8 саги, а ријетко 10 сати. X’ Ру- 
сијн и по декрету од 15. новембра 1906. 
године максимално је радно вршеме у 
радионицама 12 саги, од којих су два 
саг:1. одређена за одмор. У Швајнарскш 
је од 1877. године радно вријеме 1 1 саги. 
Сада пак 70 од сто индусгриских рад- 
ника ради мање од 11 сати.
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Т Р Е Б И Њ Е (Херцеговина) ТРАВУНИЈА
трговачко, индустријско, отпремачко, комисионо и агентурно дионичарско друштво.

Велико складиште сваковрсног пиланог дрва: дасака, мурала, јеловог. пињевог. храстовог буковог 
сировог и нуханог. Парнета букова и храстова. Ј

Греда тесаних сваке дименсије. Горивог дрва и енглешког каменог угљена.
из 1911. год.

П.и. Бр. 39. 8 54 Све уз врло у.мјерене дневне цпјене.
Шгампз Кр. II Државне Штпмпарије. Власник и одговорни уредник Радо.мир Кривокапић Орлински


